

Νικόλαος Πέντζος, πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ)

# Η χώρα χρειάζεται βιομηχανική πολιτική με τη μεταποίηση στο επίκεντρο της ανάπτυξης

**Πακέτο οκτώ μέτρων για την ενίσχυση του επιχειρείν στη Βόρεια Ελλάδα προτείνει ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) Νικόλαος Πέντζος, επισημαίνοντας ότι «η Βόρεια Ελλάδα διαθέτει ισχυρό παραγωγικό ιστό, ο οποίος αποτελείται από δυναμικές εξωστρεφείς επιχειρήσεις, που έχουν ανοίξει νέες αγορές σε γειτονικές καταρχήν χώρες-στόχους και καθημερινά προσπαθούν να προσαρμοσθούν στα νέα δεδομένα του εξωτερικού περιβάλλοντος δραστηριοποίησής τους».**



**Η Βόρεια Ελλάδα διαθέτει ισχυρό παραγωγικό ιστό από δυναμικές εξωστρεφείς επιχειρήσεις**

πάνω από 50%, ενώ το περιθώριο καθαρού κέρδους το 2009 διαμορφώθηκε οριακά κάτω του 2,3%, που αποτελεί ιστορικό χαμηλό για την πενταετία 2005-2009. Είναι λοιπόν φανερό ότι η μεταποίηση βρίσκεται πλέον σε δεινή θέση σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια και για τον λόγο αυτό θα πρέπει να ληφθούν άμεσα μέτρα για την ενίσχυση της».

**Ποια θεωρείτε ότι είναι τα αναπτυξιακά «ατού» της χώρας και πώς μπορούν να αναδειχθούν εν μέσω κρίσης;**

«Θα προτιμήσω να σας μιλήσω για τη Βόρεια Ελλάδα και για τα πλεονεκτήματά της, η οποία είναι ο χώρος ευθύνης του ΣΒΒΕ, σημειώνοντας όμως ότι η χώρα συνολικά έχει σημαντικά συγκριτικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα και για τον λόγο αυτό σύντομα θα ανακάμψει. Η Βόρεια Ελλάδα λοιπόν διαθέτει ισχυρό παραγωγικό ιστό, ο οποίος αποτελείται από δυναμικές εξωστρεφείς επιχειρήσεις, που έχουν ανοίξει νέες αγορές σε γειτονικές καταρχήν χώρες-στόχους και καθημερινά προσπαθούν να προσαρμοσθούν στα νέα δεδομένα του εξωτερικού περιβάλλοντος δραστηριοποίησής τους. Σημαντικά θετικά στοιχεία για την ανάπτυξη επενδύσεων στην περιοχή μας αποτελούν η υψηλή συγκέντρωση σε υποδομές έρευνας και ανάπτυξης, οι μεγάλης κλίμακας παρεμβάσεις σε υποδομές της Θεσσαλονίκης που την καθιστούν αστικό κέντρο με μητροπολιτική λειτουργία και οι πολύ καλές σχέσεις διαισθησιακής συνεργασίας που έχει αναπτυχθεί μεταξύ της Βόρειας Ελλάδας και των γειτονικών βαλκανικών-αναδυόμενων αγορών».

**Ποιες είναι οι προτάσεις σας για την αντιμετώπιση της σημερινής κατάστασης και για την περαιτέρω αναπτυξιακή προοπτική της βιομηχανίας; Ποια επίμερους κίνητρα θεωρείτε απαραίτητα για τη μελλοντική πορεία της βορειοελλαδικής οικονομίας;**

«Μερικές από τις προτάσεις μας

**Να καταπολεμηθεί ο αθέμιτος ανταγωνισμός που δέχονται οι εγχώριες επιχειρήσεις από προϊόντα τρίτων χωρών**



για την αντιμετώπιση της κρίσης έχουν ως εξής:

Ενίσχυση της ρευστότητας των μεταποιητικών επιχειρήσεων, ειδικά της ελληνικής περιφέρειας, τόσο με την υλοποίηση προγραμμάτων τύπου TEMPIME που θα ενισχύει αποκλειστικά τη μεταποίηση και θα ισχύει για όλες τις επιχειρήσεις ανεξάρτητα από το μέγεθός τους όσο και μέσω της χαλάρωσης της πιστωτικής πολιτικής των τραπεζών.

Πληρωμή των οφειλών του κράτους προς τις επιχειρήσεις ή/και συμψηφισμός των οφειλών των επιχειρήσεων με τις οφειλές του κράτους.

Επανάφορα της μεταποίησης στο επίκεντρο της κυβερνητικής και αναπτυξιακής πολιτικής, με τη διαμόρφωση ουσιαστικής βιομηχανικής πολιτικής. Στο πλαίσιο αυτό προτείνουμε τη μετεξέλιξη της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας (ΓΓΒ) του Υπουργείου Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας (ΥΠΟΙΑΝ) από φορέα εφαρμογής, υλοποίησης και διαχείρισης προγραμμάτων, σε φορέα σχεδιασμού, παραγωγής και άσκησης βιομηχα-

νικής πολιτικής. Άμεση αναμόρφωση του αναπτυξιακού-επενδυτικού νόμου και αντιμετώπιση των διαφόρων καθυστερήσεων. Δημιουργία νέου εκθεσιακού κέντρου σύγχρονων προδιαγραφών στη Θεσσαλονίκη. Άμεση απόφαση για τον φορέα και τις διαδικασίες υλοποίησης της μετεγκατάστασης της ΔΕΘ.

Επιτάχυνση των διαδικασιών υλοποίησης της Ζώνης Καινοτομίας Θεσσαλονίκης.

Καταπολέμηση του αθέμιτου ανταγωνισμού που δέχονται οι εγχώριες επιχειρήσεις από προϊόντα τρίτων χωρών, με ουσιαστικό και όχι τυπικό έλεγχο της αγοράς. Επιπλέον, το κράτος να τηρεί και αυτό υποχρεωτικά τις προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως κάνουν οι επιχειρήσεις. Δημιουργία περιβάλλοντος υγιούς ανταγωνισμού με τη θεσμοθέτηση περιβάλλοντος ουσιαστικού ελέγχου της αγοράς.

Βελτίωση του συστήματος προμηθειών του Δημοσίου και έλεγχος δαπανών σε όλες τις υπηρεσίες του δημόσιου τομέα».

**Ποιες απώλειες καταγράφει μέχρι στιγμής η μεταποίηση από τις συνέπειες της κρίσης σε όλο το φάσμα δραστηριοτήτων της;**

«Οι απώλειες που καταγράφει η μεταποίηση αποτυπώνονται στις διαπιστώσεις της επεξεργασίας σχετικών χρηματοοικονομικών στοιχείων 300 επιχειρήσεων μελών του ΣΒΒΕ, για το έτος 2009. Τα κέρδη προ φόρων των μεταποιητικών επιχειρήσεων της Βόρειας Ελλάδας μειώθηκαν το 2009, σε ποσοστό 16% σε σχέση με το 2008, συνεχίζοντας τη σημαντική πτώση κατά 50% που είχε σημειωθεί το 2008 σε σχέση με το 2007. Τα κέρδη προ φόρων των επιχειρήσεων του δείγματος σημείωσαν μείωση μεγαλύτερη του 14%, συνεχίζοντας τη δραματική πτώση του 2008, η οποία ήταν